新修订的《行政复议 法》对新时代行政复议工 作提出了更高的要求。为 全面、深入贯彻新法提出 的新要求,金山区行政复 议局探索"复议+"模式, 通过"复议+调解+和解" "复议+法援",凝聚起化 解纠纷的强大合力,推动 多起疑难复杂行政争议得到 实质化解。近期,由区司法局 党委书记黄杰国帮办的全区首 例"行政复议+法律援助"案 件得到有效化解,取得了较好

认领帮办事项 过程衔接"零时差"

的法律和社会效果。

小袁的父亲受雇于上海某公 司,与公司签订无固定期限劳动合 同。2023年某日凌晨,小袁的父 亲值夜班时突感身体不适,当日 19 时左右前往医院就诊,两天后 抢救无效死亡, 医院认定原因为 "乳酸酸中毒"。小袁认为父亲的死 亡属于工伤,于是向区人社局申请 工伤。区人社局受理后,经调查发 现小袁父亲多年前在其他涉及职业 病的岗位时每年进行体检,相关体 检报告未发现异常, 近期在废水处 理岗位的日常工作为按工艺要求操 作设备和调节仪表,并按时巡查设 备运行状态,工作过程中使用机器 操作, 化学反应剂自动加入, 无需 直接接触有毒有害物质。

为进一步查明小袁父亲的死亡 与工作的关联度,区人社局委托区 劳动能力鉴定委员会的医学专家对 死亡原因进行分析判断,《医学咨 询意见书》认定小袁父亲的死亡情 形与其工作岗位中职业病危害因素 缺乏关联性。据此,区人社局作出 不予认定工伤决定书。小袁不服该 决定, 因此申请行政复议。

区行政复议局收到小袁的初步 申请后,了解到他符合进城务工人 员法律援助申请条件。区司法局党 委书记黄杰国认领此次帮办事项 后,组织区行政复议局、区法律援 助中心工作人员对案件进行研究。 他强调, 行政复议、法律援助都是 重要的民生工作,要始终坚持群众 利益无小事的审慎态度,坚持以人 民为中心、以需求为导向,创新服 务方式,耐心做好释法说理工作, 全力维护好当事人合法权益。

开门复议 释法说理"到现场"

小袁正式提交材料当日, 黄杰 国在区公共法律服务中心大厅等 候,从接待至受理申请、律师指派 全流程参与帮办, 最终行政复议和 法律援助申请均于当天上午成功受 理,并指派上海理度律师事务所主 任、资深律师沈海平作为法律援助 律师办理此案。

经与小袁沟通了解,律师了解 到,他之所以不认可区人社局作出

玾 首

的不予认定工伤决定,一方面是认 为父亲在工作中长期接触有毒有害 物质, 离世原因与工作具有关联 性;另一方面是认为无法给家人一 个交代,陷入身为人子但未查明父 亲死因的内心纠结之中。

区行政复议局在仔细研究案 情,认真梳理案件原因和事实后,认 为区人社局不予认定工伤的事实清 楚、程序合法、适用法律正确,但倘 若直接予以维持,可能小袁难以接 受。为此,区行政复议局创新办案思 路和理念,积极会同区人社局、用人 单位,邀请小袁和他的法律援助律 师一同前往小袁父亲生前工作的车 间,了解其生前工作的环境,由用人 单位介绍各类机器的操作流程。区 人社局对工伤认定期间的医学咨询 情况进行解释说明,并围绕"乳酸酸 中毒"与工作关联度进行释法说理, 小袁因此认可了不予认定工伤决 定,打开"法结"、解开"心结",并自 愿撤回行政复议申请。至此,争议得 到实质性化解。

【调解心得】

本案行政争议虽已取得实质化 解,但区行政复议局考虑到小袁对 丧葬补助金、抚恤金的申领以及用 人单位的补偿事项及相关程序缺乏 了解,区行政复议局、区人社局进 一步向小袁指明维权路径, 并要求 法律援助律师坚持一贯到底的服务 态度, 为小袁争取合法权益。区行 政复议局将进一步贯彻新修订的 《行政复议法》的相关要求,深化 "复议+"模式, 健全"复议+法 援""复议+调解"的工作机制, 推动更多行政争议得到实质化解。

源 治 理 新 解 多

高楼动工 附近小区投诉不断

某楼宇项目从2018年开工起, 就引发临近的三个小区居民不断投 诉, 五年过去, 居民和项目方就赔 偿金额仍在拉锯。2023年初,五 户房屋受损的人家决定通过诉讼方 式维权, 起诉到了浦东新区人民法 院,认为项目方要对损害负责,要 求赔偿。

法官初步调查发现, 这几起案 件背后,还有47户同样受到影响 的居民在关注。"红色"预警启 动, 陆家嘴人民法庭立即成立专案 专班,开展解纷。

"您详细说说是什么情况?" 来到居民家中, 法官一边记录一边 认真倾听。

"法官,您看看,他们施工之 后,我家这面墙就开始泛黄开裂, 您说这个钱该不该赔?"居民们语 气很冲。

周围其他几个邻居听到消息也 聚了过来,大家情绪颇为激动,你 一言我一语: "我家洗手台沉降 了,自己修理花了不少钱!""嚯! 我家天花板上出现了一条裂缝!" "都拖了五年了,必须要给我们一 个说法!"

召开专项会议 研判最优方案

挨家挨户走访下来, 法官心里 有了主意, "居民的预期赔偿金额 与大楼责任主体愿意承担的金额之 间有差距,需要双管齐下。"

依托府院联动机制, 区委政法 委牵头, 陆家嘴人民法庭与街道、 政府相关职能部门、大楼主体召开 协调会,从专业法律角度出发,指 导制定了更加合理妥当的补偿方案 标准。同时,对于居民一方,法官

□ 记者 章炜

上海浦东陆家嘴"三件 套"比肩而立,背后 285 幢 商务楼宇参差林立,不仅代 表了建筑上的高度,更是4 万多家企业、50多万从业者 共同打造的最为活跃的经济

一边是头部企业云集, 一边是居民社区密布;一边 是拔地而起的高楼,另一边 是早年建成的老小区出现沉 降等问题,居民们坚称,是 高楼建设所致……如何推动 这起纠纷及时高效化解?上 海市浦东新区人民法院陆家 嘴人民法庭坚持和发展新时 代"枫桥经验", 法官们探 索诉源治理新解法, 五起案 件均和解结案,还一并解决 了尚未起诉的 47 户居民的 补偿方案。

先后数次上门,一家一户做工作。

在案件审理中,原告方向法院申 请新建大楼与居民楼栋损坏及房屋内 部损坏之间的因果关系及参与度进行 鉴定,一旦进入鉴定程序,即会产生 鉴定费用、房屋修复方案评估费用以 及房屋修复期间在外租房费用等额外 支出。承办法官几次上门走访取证, 法庭协同相关部门多次召开专项联席 会议研判纠纷化解最优方案,召集 原、被告双方面对面调解, 既向大楼 的责任主体阐明利害关系,又引导居 民理性诉讼和合理主张赔偿金额。

尤其是居民这边,考虑到涉案工 程复杂庞大,鉴定需要花费的时间 长,短则半年,长则一年,鉴定结果 也无法预知,原告还需预交高额鉴定 费。同时,在案件审结生效前,原告 方需保持开裂墙体的现状不能擅自维 修,这些情况都无形中增加了当事人 的时间和金钱成本,不利于纠纷的快 谏调处化解。

多轮调解 达成一致

经过多轮调解,双方最终达成了 一致意见, 持续五年之久的积怨得以 化解,周边尚未起诉的47户居民的 补偿方案也一并得到了兑现。

前端, 法院指导; 中端, 法院协 同;末端,法院托底,全链条精准施 策,"小法庭"做起了社会治理的 "大文章"。"我们找准角色定位,既 走到群众身边,又走到各部门身边, 各展所能、通力合作,才能让诉源治 理工作更有成效。"陆家嘴人民法庭 负责人韩伶说道。

"聚焦预防、疏导、修复的全链 条环节, 让矛盾化于未发、止于未 诉,从法治维度上回应超大城市核心 区域的治理课题。"浦东新区人民法 院党组成员、副院长毛海波道出了初 衷。据了解,2023年以来,陆家嘴 人民法庭受理的 23 批涉楼宇群体性 纠纷、涉诉 1900 余件, 已通过庭外 和解、调解确认等方式化解近七成, 服判息诉率达98%。